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∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ : 30 ΩΡΕΣ

1. (α) ΄Εστω

f(x) =

 x cos

(
1

x

)
, x 6= 0

0, x = 0

.

(Ι) Εξετάστε αν η f(x) είναι συνεχής στο 0.
(ΙΙ) Εξετάστε αν η f(x) είναι παραγωγίσιµη στο 0.
(ϐ) ΄Εστω

g(x) =

 x2 cos

(
1

x

)
, x 6= 0

0, x = 0

.

Εξετάστε αν η g(x) είναι παραγωγίσιµη στο 0. Αν είναι, ποια είναι η τιµή της

g′(0) ;
Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.



2. (α) ΄Εστω

f(x) = x
3
11 .

(Ι) Εξετάστε αν η f(x) είναι παραγωγίσιµη στο x = 0.
(ΙΙ) Αν είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ποια είναι η τιµή της f ′(0) ; Αν δεν

είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ερµηνεύστε γεωµετρικά γιατί δεν είναι.

(ϐ) ΄Εστω

g(x) = −x
8
15 .

(Ι) Εξετάστε αν υπάρχουν οι g′−(0) και g′+(0).
(ΙΙ) Εξετάστε αν η g(x) είναι παραγωγίσιµη στο x = 0.
(ΙΙΙ) Αν είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ποια είναι η τιµή της g′(0) ; Αν δεν

είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ερµηνεύστε γεωµετρικά γιατί δεν είναι.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.

3. (α) ΄Εστω

g(x) = |x5| .

(Ι) Υπολογίστε τις g′−(0) και g′+(0).
(Ι) Εξετάστε αν η g(x) είναι παραγωγίσιµη στο x = 0.
(ΙΙ) Αν είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ποια είναι η τιµή της g′(0) ; Αν δεν

είναι παραγωγίσιµη στο x = 0, ερµηνεύστε γεωµετρικά γιατί δεν είναι.

(ϐ) ΄Εστω

f(x) = |2x− 4| .

(Ι) Υπολογίστε τις f ′−(2) και f ′+(2).
(Ι) Εξετάστε αν η f(x) είναι παραγωγίσιµη στο x = 2.
(ΙΙ) Αν είναι παραγωγίσιµη στο x = 2, ποια είναι η τιµή της f ′(2) ; Αν δεν

είναι παραγωγίσιµη στο x = 2, ερµηνεύστε γεωµετρικά γιατί δεν είναι.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.

4. ΄Εστω

f(x) =

{
2x2 − 3, x < −1

6x, x ≥ −1 .

Εξετάστε αν η f(x) είναι παραγωγίσιµη στο x = −1.
Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.



5. ΄Εστω a, b, c ∈ R και

f(x) =


3x3 + 2ax2 − bx+ 2c, x < 0

0, x = 0
7ax5 + 7ax+ 2c, x > 0

.

(α) Για ποιες τιµές των a, b, c υπάρχει το limx→0 f(x);
(ϐ) Για ποιες τιµές των a, b, c είναι η f(x) συνεχής στο 0;
(γ) Για ποιες τιµές των a, b, c είναι η f(x) παραγωγίσιµη στο 0;
Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.

6. (α) ΄Εστω

f(x) = x5

µε πεδίο ορισµού Df = R. Χρησιµοποιώντας τον ορισµό της παραγώγου

ϐρείτε την f ′(x) (δηλαδή ϐρείτε το Df ′ και την f
′(x) στα x στα οποία ορίζεται).

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07 και οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθή-

µατα 06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος.

(ϐ) ΄Εστω

g(x) =
1

x4

µε πεδίο ορισµού Dg = (−∞, 0) ∪ (0,∞). Χρησιµοποιώντας τον ορισµό της

παραγώγου ϐρείτε την g′(x) (δηλαδή ϐρείτε το Dg′ και την g′(x) στα x στα

οποία ορίζεται).

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07 και οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθή-

µατα 06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος.

(γ) ΄Εστω

h(x) = 3
√
x

µε πεδίο ορισµού Dh = R. Χρησιµοποιώντας τον ορισµό της παραγώγου

ϐρείτε την h′(x) (δηλαδή ϐρείτε το Dh′ και την h
′(x) στα x στα οποία ορίζεται).

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06, 07 και 09 και οτιδήποτε σχετικό µε τα

Μαθήµατα 06, 07 και 09 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος.



7. ΄Εστω

f(x) = cos x .

Αποδείξτε, χρησιµοποιώντας τον ορισµό της παραγώγου, ότι

f ′(x) = − sinx .

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06, 07 και 08 και οτιδήποτε σχετικό µε τα

Μαθήµατα 06, 07 και 08 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος.

8. ΄Εστω f(x) µία άρτια συνάρτηση µε Df ′ = Df . Αποδείξτε ότι η συνάρτηση

f ′(x) είναι περιττή.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

08.

9. (α) ΄Εστω

g(x) = (1− secx) (
6
√
x5 − tanx) .

(Ι) Βρείτε το πεδίο ορισµού Dg της g(x) .
(ΙΙ) Υπολογίστε, χρησιµοποιώντας τους κανόνες παραγώγισης και παραγώ-

γους συναρτήσεων που γνωρίζετε, την g′(x) .
(ΙΙΙ) Βρείτε το πεδίο ορισµού Dg′ της g

′(x) .
(ϐ) ΄Εστω

f(x) =
4
x4
− cosx

5x6 − 40
.

(Ι) Βρείτε το πεδίο ορισµού Df της f(x) .
(ΙΙ) Υπολογίστε, χρησιµοποιώντας τους κανόνες παραγώγισης και παραγώ-

γους συναρτήσεων που γνωρίζετε, την f ′(x) .
(ΙΙΙ) Βρείτε το πεδίο ορισµού Df ′ της f

′(x) .
Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 08 και 09, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

08 και 09 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

09.



10. (α) ΄Εστω

f(x) =
6
√
2x5 − 64− 5

√
1

(x3 − 27)3
.

(Ι) Βρείτε το πεδίο ορισµού Df της f(x) .
(ΙΙ) Υπολογίστε, χρησιµοποιώντας τους κανόνες παραγώγισης και παραγώ-

γους συναρτήσεων που γνωρίζετε, την f ′(x) .
(ΙΙΙ) Βρείτε το πεδίο ορισµού Df ′ της f

′(x) .
(ϐ) ΄Εστω

g(x) = cos
2
5 (4x) .

(Ι) Βρείτε το πεδίο ορισµού Dg της g(x) .
(ΙΙ) Υπολογίστε, χρησιµοποιώντας τους κανόνες παραγώγισης και παραγώ-

γους συναρτήσεων που γνωρίζετε, την g′(x) .
(ΙΙΙ) Βρείτε το πεδίο ορισµού Dg′ της g

′(x) .
Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 08 και 09, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

08 και 09 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

09.

11. ΄Εστω

f(x) = cos(3x) .

Υπολογίστε τις

f (n)(x), n ∈ N .

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 08 και 09, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

08 και 09 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

09.

12. (α) Βρείτε τα σηµεία στα οποία η καµπύλη

y =
1

3
x3 +

5

2
x2 + 6x− 32

έχει οριζόντια εφαπτοµένη.

(ϐ) Βρείτε τα σηµεία στα οποία η καµπύλη

y = cosx− sinx

έχει οριζόντια εφαπτοµένη.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06, 07 και 08, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθή-

µατα 06, 07 και 08 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο

Ασκήσεων 09.



13. (α) Βρείτε τις εξισώσεις της εφαπτοµένης και της κάθετης της καµπύλης

y = 2x5 − 1

3x3
+

3
√
x2

στο σηµείο από το οποίο διέρχεται για x = −1 .

(ϐ) Βρείτε τις εξισώσεις της εφαπτοµένης και της κάθετης της καµπύλης

y = csc(4x)− 2x

στο σηµείο από το οποίο διέρχεται για x = − π
16

.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06, 07, 08 και 09, οτιδήποτε σχετικό µε τα

Μαθήµατα 06, 07, 08 και 09 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το

Φυλλάδιο Ασκήσεων 09.

14. Βρείτε τις εξισώσεις της εφαπτοµένης και της κάθετης της καµπύλης

y = 3x2 − 12x

στο σηµείο από το οποίο διέρχεται για x = 2 .

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

09.

15. (α) Αν

y = 2u3 − 5u και u = 3 cos x− x2 ,

υπολογίστε την παράγωγο
dy
dx

χρησιµοποιώντας τον κανόνα αλυσιδωτής πα-

ϱαγώγισης.

(ϐ) Αν

s =
(
x4 + 7

) 7
4

και x = csc (2t− 3) ,

υπολογίστε την παράγωγο
ds
dt

χρησιµοποιώντας τον κανόνα αλυσιδωτής πα-

ϱαγώγισης.

Υπόδειξη : ∆είτε τα Μαθήµατα 06 και 07, οτιδήποτε σχετικό µε τα Μαθήµατα

06 και 07 αναφέρω στο Ηµερολόγιο Μαθήµατος και το Φυλλάδιο Ασκήσεων

09.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ


